

# 梁溪区加快农贸市场提档升级 刘潭和野花园两市场值得期待

本报讯（晚报记者 黄孝萍）11月30日上午，梁溪区人大常委会召开农贸市场运行管理工作情况专题询问会。从会上传出消息，明年城中将不断推动农贸市场硬件提档、管理升级，打造一批既能给百姓带来便利，又有颜值担当的网红打卡市场，提高百姓福祉和生活品质。

梁溪区在今年11月给予每家农贸市场最高3万元资金扶持，用于购置红外体温检测仪，监测体温异常。有人大代表针对外地新冠疫情时有发生，且多与进口冷链食品有关，询问是否有管控措施，能令百姓放心。据了解，目前梁溪区已启动对冷链和冷库的全程监管，成立了专门的市场和物流防控组，设立集中监管仓，定时对从业人员、冷链产品等进行消杀和核酸检测等。

据了解，梁溪区共有32家农贸市场。从2016年至2019年，农贸市场改造工作一直是区级为民办实事工程，省市区三级政府共投入资金5123.29万元。目前已先后完



（资料图 郑宙 摄）

成曹张、芦庄、南门、五爱、沁扬、五星、黄巷、朝阳阳澄路、学前街、宁海里和小木桥等11家农贸市场改造提升，改造面积11200平方米，服务周边居民50万人左右，新建五爱苑农贸市场并投入使用。今年

启动的崇安、朝阳农贸市场改造提升基本完成，毛岸集贸市场已建成使用。

2021年，拟对中桥、广益新村、锡惠、山北、新惠、盛世、丁村和广益佳苑等8家农贸市场进行改造提

升。同时，民丰、广瑞集贸、青石路和靖海等市场计划转型或关闭。据透露，目前梁溪区正在和一些商业类上市公司进行合作，打造便利又好看的网红市场，明年亮相的刘潭市场和野花园市场都值得期待。

## 梁溪区出台规范文件—— 农贸市场管理有标准了

本报讯 日前，梁溪区召开全区农贸市场整改提升工作推进会，通报农贸市场专项整治行动阶段性工作情况，并对外发布、解读《梁溪区农贸市场标准化管理办法（试行版）》。据了解，该“办法”也是目前我市针对农贸市场管理的首部标准化规范文件。

11月中旬，梁溪区成立了农贸市场专项整治行动工作组，对全区32家农贸市场开展专项整治。在对全区农贸市场的首轮专项督察中，发现问题94个，形成整改报告30份，目前，上述问题均已全部整改到位。同时，工作组通过分析研判发现，车辆乱停放、卫生环境差、占道经营是农贸市场的三大“高发

问题”。要解决这些问题，还需进一步提升对农贸市场的标准化管理水平。但我市当前针对农贸市场的管理文件中，以禁止性规定为主。在一些细化的管理方面，市场管理方及经营主体该如何做，尚缺正面引导的规范性文件。为此，梁溪区在前期调研的基础上，制定了《梁溪区农贸市场标准化管理办法（试行版）》（以下简称“办法”）。

本办法从车辆管理、市容秩序、制度管理、环境卫生、人员管理等10个方面，对农贸市场标准化水平给予了明确、细化的规范指导。

据介绍，本办法将于12月初起在梁溪区范围内试行。

（刘娟）

## 路面不洁、车辆违停、不文明养犬…… 一眼就锁定！ 城管部门装上“智慧眼”

本报讯 “位于稻香路和北华路路口有车辆违停，压占了交通斑马线，影响了附近车辆通行。”11月27日一早7时59分，滨湖区“智慧城管”最新启动的视频智能分析系统出具了一份问题通报，并实时将预警信息发送到滨湖区城管局数字城管指挥中心平台，平台工作人员对问题情况进行筛选后，将问题及时通知到在附近巡查的城管队员。随后在附近执行“城警联动”执法任务的城管队员赶到现场，会同交警部门对违停车辆进行了依法查拍，并督促车主将违停车辆迅速驶离，恢复了该条道路的交通秩序，整个处置流程仅用了10分钟。

从滨湖区城管局了解到，这是新启动的“黑科技”：视频智能分析系统。这套智能摄像头能够通过图像识别技术，自动将画面中的人、车、物实施锁定，并做出智能判断，对无证摊贩、占道经营、非机动车违停、机动车违停、沿街晾晒、道路不洁、垃圾堆放、犬类、垃圾桶满溢等在内的10余种城市管理显性违法进行精准识别，并对违法行为用红框标识后，通过传感器将信息传输到滨湖区城管局的“智慧城管”平台指挥中心，生成问题情况通报。

根据系统的数据，仅11月，这套系统就发出预警三万多起，其中以各类车辆违停情况最多。画面可以精准到什么程度？从11月23日凌晨的视频画面中看到，青山支路与青山东路交界处的斑马线处有一个白色物体，系统立即就发出了“道路不洁”的预警。此外，画面中出现犬类、非机动车停靠等情况系统也会发出警报，由工作人员进

行判断处置。截至目前，通过系统自动预警，问题快速转办，已经成功查处了20余起乱扔垃圾、不文明养犬等小微违法行为。

据介绍，目前该系统处于试运行阶段，暂时由平台工作人员进行手动转办，待试运行结束后，系统会根据问题所在区域，与绑定的城管通手机联系人，进行点对点的问题转办。届时该系统将全面跳开人工转办环节，简化城市管理问题处置流程，进一步提高执法管理效率。目前智能摄像头的安装全部分布在市容难点问题的多发地段，如农贸市场、背街小巷、小区出入口、超市卖场、地铁出入口等地区，这些“智慧眼”的高效运转，大大提升了城市管理的精细化、智能化水平。

在视频智能分析系统试运行的时间里，城管部门明显感觉到了“智慧城管”运行带来的便利。工作人员介绍，位于蠡湖大道的江南大学东门地铁口的共享单车停车秩序一直是管理的难点。前期城管部门在地铁口划设了非机动车停车点，让共享单车停车入框、同向停车。同时要求单车管理责任部门落实人员进行停车秩序规范但在运行过程中，还是经常出现有共享单车乱停乱放现象，由于执法力量有限，无法对该地区进行全天候值守巡查，因此不可避免地出现了管理的真空阶段。而有了智能摄像头，相当于增设了“智能巡查员”，而且全年无休，24小时上岗，紧盯地铁口的停车重点区域，而且发现问题会自动报警，无需平台工作人员盯住视频画面，大大减轻了管理压力。

（甄泽）



昨天，梅园公园梅树上挂起了一袋袋营养液。据悉，初冬给梅树输入营养液，有防病虫、健“肢体”等功效，有利于梅树春天绽放更艳丽的花朵。

（陈大春 摄）